

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año... » 8
Número suelto..... » 10
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

LA LID CÁTOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (*San Julian de Toledo*).

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto esta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (*León XIII*)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. (*San Jerónimo*.)

INTERESES LOCALES.

Obligación es del ciudadano contribuir de algún modo, ya emitiendo un pesamiento, ya apoyándolo á introducir cuantos elementos puedan redundar en beneficio moral y material de los pueblos. Esta obligación la siente todo aquél que abraza un átomo siquiera de amor al prójimo, todo aquel en quien el frío de la indiferencia no haya dado muerte á las ideas de confraternidad y no tenga el encogimiento de hombros como contestación elocuente á cuanto oiga ó vea que no afecte á su personalidad.

Nosotros, que gracias á Dios, sentimos ardiente deseo de cumplir aquella obligación en la medida de nuestras fuerzas, é impulsados por él, venimos al estadio de la prensa con el fin único de poner nuestro granito de arena en el mejoramiento moral de la sociedad, queremos, por lo mismo también, que se implanten todas aquellas mejoras materiales que puedan ser provechosas á nuestros convecinos, y creemos cumplir como buenos proponiendo algo útil y hasta necesario y de no difícil creación: la organización del *Cuerpo de Zapadores-Bomberos*.

Sabido es que el espíritu de caridad lo poseen en alto grado los hijos de Villanueva, pobres y ricos, y que esa noble virtud se manifiesta siempre que por impulso propio obran, siempre que así mismos se escuchan: y se manifiesta de modo grande y generoso, sin mirar peligro, sin cuidarse de otra cosa que evitar daños al prójimo, en cuanto oyen la voz fatídica de ¡fuego! ó la campana se lo anuncia. Entonces, ya sea de día, ya de noche, dejan sus faenas ó saltan de la cama; haga frío ó calor, llueva ó ventée, nada les detiene en su vehemente deseo de hacer algo bueno, algo meritorio y corren presurosos al sitio del siniestro.

¿Pero es bastante tener buenos propósitos para realizarlos?

Los primeros individuos que han llegado háñese lanzado á luchar contra el voraz elemento y véseles con horror en medio de las llamas, sobre una pared calcinada ó un palo que arde, manejar valientes el hacha ó la piqueta con inminente peligro de ser arrastrados por un desprendimiento y perder la vida. Los demás individuos, que en número crecidísimo han acudido con iguales propósitos que aquellos, hacen forzosamente el papel de espectadores: no pueden maniobrar en los puntos extratéticos—digámoslo así—por haber en ellos excesivo número de gente y ni siquiera suministran agua, porque los cubos ó cántaros que han podido llegar á manos de los que están cerca del fuego, una vez vertido el contenido, no habiendo servicio organizado que ponga en constante comunicación á los de arriba con los de abajo, y por tanto, quien tome el cántaro vacío para que vuelva lleno, es natural que desaparezca entre los escombros, como desaparece, quedando imposibilitada la multitud de allegar, como deseaba, el principal arma de combate; esa ¡agua! que á gritos y sin cesar piden los que luchan *materialmente* con el fuego.

De proceder en esta forma á la extinción de los incendios, resultan muchos esfuerzos inútiles.

Inútiles fueron para salvar años ha, la vida á un hermano de nuestro amigo señor Vacas, á aquel desgraciado joven cuyos desgarradores gritos pidiendo socorro aun resuenan dolorosamente en nuestros corazones. Y para no recordar otros incendios, las ruinas que desde el año pasado puede ver todo el que pase por la plaza de esta ciudad y no sea ciego, dan testimonio de nuestro aserto, sin embargo de que, como siempre ocurre, los que pudieron hacerlo, trabajaron desesperadamente hasta — y

fué mucho conseguir—salvar las casas contiguas.

Con un jefe que hubiera dirigido y una manga que arrojara el agua necesaria, es seguro que no se lamentaría aquella muerte ni fueran de tanta consideración estas ruinas.

Organícese, pues, el *Cuerpo de Zapadores-Bomberos* de cuyos excelentes servicios todos estamos en peligro de necesitar. Y como esta benéfica institución debe tener carácter municipal y el Sr. Alcalde presidente ha de ser jefe nato de ella, á la corporación municipal—cuyos buenos propósitos nadie desconoce—nos dirigimos para que, si lo estima conveniente, como nosotros, procure su organización.

Esta dijimos al principio que no la consideramos difícil y ahora añadimos que nos parece fácil, porque ¿se habían de negar, por ejemplo, los albañiles y aquellos que por sus condiciones ú oficios pueden ó están acostumbrados á trepar por sitios de difícil acceso, á formar voluntariamente en la escuadra de corte y salvamento? ¿Había de faltar personal que hiciera funcionar las bombas, que pudiera conducir á ellas el agua en las cubetas de lona, que formara el cordón de custodia para vigilar los objetos que se sacasen del edificio incendiado? Creemos que no. Los que impulsados por noble espíritu acuden ahora desorganizados al lugar del incendio, lo harán con más gusto organizados; pues que de este modo, con menos exposición y menos trabajo, podían contribuir más fácilmente á hacer señalados y más eficaces servicios.

Por otra parte; los gastos que había de proporcionar al Municipio son tan insignificantes, que aun encontrándose, como por desgracia se encuentra en tan angustiosa situación financiera, no merece hablar de ellos y si considerar la honra que ganarán nuestros representantes locales y los grandes servicios que, si se organizara, reportaría á la población el *Cuerpo de Zapadores-Bomberos*.

Con lo dicho basta y sobra para indicar la idea, y aquí terminamos sin perjuicio de volver otro día sobre el mismo tema, si lo juzgamos necesario y oportuno.

Raminucla.

La pintura.

Pálido reflejo de la realidad es todo lo expuesto sobre materia de teatros y literatura pornográfica; pues se extiende más allá la irrupción de este mal deletéreo de los límites que con todo el enfemismo retórico se puede expresar.

Así que al que parecieran abultadas hasta la exageración nuestras anotaciones, adviértesele que más hemos pecado por efecto que por exceso.

Y esto bien se comprende. Con esta tolerancia absurda del *liberalismo* y la indolencia del *moderantismo* actuales, que son dos ramas que de un mismo tronco radifican ¿cómo no ha de hacer los más desecados prosélitos la pornografía, vicio seductor al par que repugnante, imán de las pasiones, veneno del corazón y atrofia de la muerte?

¿Qué ha de hacer más que minar sus malecones areniscos el más débil arroyo si no separa su cauce, dirigiendo sus corrientes como ha menester, para prevenirse en sus avenidas turbulentas y arrolladoras? Cuando esto no se hace, el desbordamiento es inminente, y un desbordamiento furioso rompe por todas partes, asola y esteriliza.

Esto ha ocurrido con la pornografía; su dominio se extendió á todas las manifestaciones del ingenio y de la mente, á

todos los impulsos del corazón, como que todo lo ha bastardeado, viciado y corrompido!

Después de envilecer el teatro y degradar la literatura, ha hecho título de propiedad en el arte *pictórico* y en él, desvergonzadamente, con el pincel el más voluptuoso y concupiscente deseo, el acto más nefario y escandaloso, la pretensión más sacrilega, profanándolo todo hasta el mismo tálamo nupcial, sacando á la luz pública escenas de la vida íntima del consorcio sacramental, que si bien en el hogar están santificadas por la Iglesia, en las plazas y en las calles están condenadas por ella misma, por el mismo natural sentimiento del pudor. Y todo basado en la torcida y corrupta máxima de «asi lo quiere la época presente».

¿A quién no producen náuseas esas exhibiciones groseras que copiadas del natural representan cuadros y relieves en escaparates y tiendas; tanto mas asquerosas, cuanto que entre cuadros del más original naturalismo, se confunden en heterogéneo conjunto retratos de vírgenes y santos, con la abigarrada y bestial figura de un boceto de lupanar?

Esto es irritante y condeuele y causa hastío hasta á los mismos que se han dejado engañar del vicio de la lascivia y apartan de ellos los ojos, porque mirándolo por el prisma de la propia dignidad, ven en aquel despreciable y asqueroso retrato su propia figura y su estampa misma, con los mismos colores chillones y acusadores, que les pinta su alma el pincel de la propia conciencia.

¡Ah! Y si esto ocurre al que tiene velados los ojos por el tupido paño del vicio ¿qué efecto producirá en el alma de esos niños inocentes y de esas pobres niñas que apenas salen á la luz de la vida, ésta les presenta, con toda su deformidad, el vicio de la lujuria y con todos sus halagos y delirantes sonrisas el campo de la liviandad cuajado de flores que ocultan espinas y cieno?

Porque es deforme el cuadro que ofrecen esas sensuales pinturas que se reparten á la mano y se exhiben al público; pero es también tan seductor á los ojos de la juventud, que más probable es, que en su inexperiencia sea ésta arrastrada al lodazal que oculta el campo florido, que no el que arriba á sus linderos y se aparta de él.

¿Cómo borrar la impresión que en la ardorosa fantasía de la juventud produjo aquel espectáculo, aquella lectura, aquel cuadro inesperado? Si la virtud vacila y huye para su triunfo, batiéndose en retirada con las armas de la reflexión madura y de la experiencia previsora y canta ¿cómo la juventud inerme ha de resistir?

De aquí el gran contingente que dá la época actual á las lecciones, al ejército de la inmoralidad, inopinadamente suscritos en su banderín, y después sujetos por la atracción irresistible del goce de los sentidos y de las pasiones desordenadas. De aquí la indiferencia que nace del corazón del hombre, seco ya y cansado por tan vehementes latidos en una vida de orgía y de sensualidad. De aquí que todo buen sentimiento de admiración y de pudor no encuentre en el corazón humano suelo fértil donde arraigar y el que antes niño y ya hombre, mire con indiferencia una obra de mérito, una pintura acabada y maestra, y no la prefiera á otra inverecunda, excitante y soez. Se educó en la escuela del vicio y el vicio le ha hipnotizado y le convierte en su lúbrico discípulo, y el espíritu del alma le hace su discípulo y su imitador y ¡hasta su sucesor propagandista!

Y el comercio se abastece y nutre y expende á buen precio y hace su agosto con aquello que, debiera convertirse en cenizas por un gobierno que se llamase y fuese católico, en una nación donde el

catolicismo es la religión oficial del Estado, como lo es *nominalmente* en nuestra infortunada y espúrea nación española.

¡Ah! qué responsabilidad tan grave para los que debiendo velar por la moralidad y pureza de las costumbres, no solo no lo hacen, sino que embarazan las gestiones de los sacerdotes, religiosos y prelados que predicán contra esa tolerancia y esa indiferencia, lo cual es poderosa ayuda y cooperación á la propaganda de la impiedad y el escándalo.

Ya no hay Murillos ni Velazquez que nos den en sus cuadros piadoso recreo para el alma y admiración para el entendimiento y dulces y gratísimas emociones para el corazón; éstos morirán en la indigencia, aburridos con sus preciosas joyas pictóricas, reflejo del verdadero espíritu del pueblo español y de sus creencias religiosas. Les ha salido al encuentro esa pléyade de pintores «fin de siglo», como ahora se dice, y desparmando á diestro y siniestro sus impúdicas pinturas, prefieren ceñirse el lauro del gentil Apolo á la diadema de divina gloria, que este arte divino dá á los que imitan en sus lienzos los suaves matices de aquel sol que alumbrara en el paraíso de la inocencia y la exhuberancia de aquellos vergeles floridos y aromáticos y sin espinas.

Tal es la pintura en esta época que todo *prograsa* como por encanto, si es progreso retroceder en el camino de la perfección, y tales son los bastardos pintores de nuestra época, en su mayoría, que faltos de ingenio y de iniciativa, suplen con cínicas desvergüenzas este defecto, sin reparar en los medios de ese fin pecuniario, que es el que solo persiguen los intrusos en el arte de Apeles.

Guárdese muy bien de la contemplación de las pinturas del día, el que no quiera dejarse arrastrar por el incentivo de la sensualidad y figurar inscrito en el banderín de la impiedad y de la pornografía pagana y carnal.

Sean solos ellos responsables de sus vitandas obras, los que propagan el escándalo, y solo ellos los que caen bajo aquel anatema terrible del Evangelio: *Vae illi per quem scandalum venerit...*

Pablo Marín Alonso.

OSADÍA DE LA ÉPOCA ACTUAL.

Periódico de suyo enemigo de frivolidades LA LID CÁTOLICA, rehusa instintivamente consignar en sus columnas todo aquello que no sea ilustrar la inteligencia, así en el orden moral como en el social y científico, que tanta y tan sensible es hoy, por desgracia, su necesidad en el seno de las familias, en el taller y aun por lícito y honesto pasatiempo en los hombres que sientan algún amor á las letras.

Porque á la verdad, el hombre debe proponerse, cuando ocupa sus facultades, así materiales como intelectuales, la mayor ventaja posible, ya para allegar con su ingenio é industria recursos con que salvar las múltiples necesidades que le impone su estado y circunstancias, ya también para enriquecer las preciosas dotes de su alma con el caudal de conocimientos, según las energías de su comprensión.

Y se consiguen tales resultados, se alcanzan estas ventajas positivas con la holganza, con la pereza y con la lectura frívola en que los libros y publicaciones diarias ofrecen en estos desdichados tiempos con novelas inmorales, con noticias de suicidios, con ese afán de hacer extensivo á todo el mundo el conocimiento de algaradas y motines, cual pudiera hacerlo una mujerzuela que se pasa el día de casa en casa, y de barrio en barrio, llevando á cada hijo de vecino lo que ve, le cuentan y sabe, excitando odios y prevenciones, discordias y disgustos y más que todo e-hando por los suelos reputaciones en daño de personas y familias intachables? De ninguna manera. Pues tal es el proceder de ciertos libros y de ciertos periódicos que matan los gérmenes de sentimientos nobles, y que acaso no han experi-

mentado los accidentes de pasiones raseras ó impuras.

Nada ha dejado en reposo la época actual. Libre á su disposición el arma de la imprenta, todo lo ha llevado por delante, desde el Pontífice Sumo hasta el último ministro del Santuario, sin respeto á la dignidad que el estado le concede, ni consideración alguna á la persona tan ilustrada y circunspecta como el que más; no se excluyen tampoco de la diatriba y bufonada de la prensa los ministros de la corona, ni Alcaldes, Gobernadores ni artistas... todo el mundo cae bajo la implacable censura y burla de la sociedad ilustrada.

No parece sino que el mismísimo Satanás, dios de la Masonería, enemigo terrible y astuto del Altar cristiano, según pública invocación de sus congéneres en Roma, al erijir una estatua al apóstata y renegado Giordano Bruno, iniciador del pensamiento de destruir la Iglesia Católica y de la muerte del Pontífice, es quien mueve la mano de algunos escritores y maneja la máquina tipográfica, lo mismo aquí que en las demás naciones prevaricadoras. Todos estos resortes del Averno traen la confusión en todo orden de cosas, tiranizan la piedad, insultan la religión, blasfeman de Dios, odian los Sacramentos y apartan la vista con espanto del Sacerdote, como Ravachol, consumado anarquista, antes y estando próximo á ser sacrificado por sus crímenes bajo el filo de la guillotina.

Ignoro si Gutenberg y Juan Fausto de Mayenza, inventores de la imprenta, alcazarían los fatales resultados que andando el tiempo, produciría ésta máquina en el seno de la sociedad, cual vemos en estos tiempos. Seguramente que no serían tan inhumanos é incultos que pospusieran gloria tan brillante por su descubrimiento, á los males que deploramos, ni trajeran las humanas rivalidades, para ahuyentar de los pueblos la paz y el sosiego; ni la confusión en las leyes, para no saber apenas hoy los derechos y deberes del ciudadano; ni ese fatal antagonismo entre padres é hijos, esposa y marido, entre naciones y naciones, entre gobernantes y súbditos, entre la Iglesia y el Estado, cual muchos lo provocan; en una palabra la guerra de ideas y principios que la religión dulcifica, aplacando con su salvadora mediación el ardor bélico de los contendientes.

Todos los hombres se creen filósofos y teólogos, economistas y legistas, capaces de resolver las cuestiones más abstrusas y los más intrincados problemas sociales. Así estamos. Tal es la osadía de la época actual. Y en todo esto hay que advertir que respecto de uno y otro orden, de la religión y del estado, tanto se ha escrito falseando la historia y extraviando la razón que son muchos los que caen cada día en las redes del error y de la mentira.

Y como el criterio para juzgar bien y rectamente se ha viciado tanto, y se aprecian las cuestiones más por las formas que por el fondo de ellas, sin tener en cuenta la persona que habla ó escribe, sus creencias, su historia, sus estudios, lugar donde habla y auditorio que escucha, de aquí la necesidad, deber imperioso de hacer lo que manda. lo que ordena el Padre universal León XIII.

Es á saber: «Y porque el principal instrumento de que se sirven nuestros enemigos es la prensa, en gran parte inspirada y sostenida por ellos, conviene que los católicos opongan la prensa buena á la mala para defensa de la verdad, tutela de la religión y apoyo de los derechos de la Iglesia.» (1)

Y del mismo modo que es obligación de la prensa católica descubrir los pérfidos planes de la secta, auxiliar y secundar la acción de los Sagrados Pastores, y defender y propagar las obras católicas, así también es deber de los fieles sostener eficazmente á la prensa buena, ya negando ó retirando todo favor á la mala, ya directamente concurriendo cada uno en la medida de sus fuerzas á hacerla vivir y prosperar, en lo cual—notense bien las siguientes palabras—creemos que todavía no se hace bastante.

Por eso LA LID CATÓLICA profundamente persuadida de tan excelente modo de pensar el Santo Padre, y en vista de la guerra cruel y satánica que hacen el error y las pasiones á nuestra santa, veneranda y verdadera y por lo mismo única religión que sabe hacer prósperos y felices á los pueblos donde ejerce su benéfica influencia, y allí donde se la humilla, maltrata y desprecia se sienta como en su trono la tiranía, la ignorancia y la corrupción madres fecundas en crímenes y desastres, hace esfuerzos por combatir los errores de nuestro siglo.

A la vista están los trabajos que desde el primer número hasta el último lleva prestados á la sombra del frondoso árbol de la Verdad con que se ampara en sus columnas. Poco á poco va librando sus batallas y éste será el teatro de sus trabajos para gloria de Dios, honorificencia de la religión, decoro de la verdad, brillo y prestigio de los Sagrados Pastores y realce del Clero, consuelo é instrucción de las familias y bienestar de la sociedad.

LA LID, en fin, hace votos al cielo por su prosperidad, y en él y de él espera la bendición de sus propósitos y de los buenos católicos su auxilio. Así amordazará, á lo menos, la osadía y petulancia de los sectarios del error.

I. J. P.

Cuestión palpitante.

X.

(Conclusión).

Hemos llegado al fin de nuestro trabajo. De cuanto en el curso de estos apuntes llevamos dicho, parecemos que se desprende una consecuencia final, que ha venido recientemente á ser confirmada una vez más

(1) Recientes son las palabras del Reverendo Obispo de Salamanca, acerca de la importancia de la prensa católica. Ya nos ocuparemos de ello.

por la terrible lógica de los hechos, que escribe con regueros de sangre y montones de escombros el proceder de la cuestión social.

La causa productora del socialismo y la anarquía, con todo su formidable séquito de horrores; la madre que á sus pechos ha criado las generaciones presentes, que hacen temblar en sus cimientos á la sociedad anémica y caduca en que vivimos, llamada á morir desastrosamente á manos de sus propios hijos; la que sostiene y aviva el odio á muerte de clases, síntoma característico de la lucha que presenciarnos, es la civilización moderna, hija legítima del liberalismo imperante, que todo lo abarca y todo lo materializa con el soplo helado de la indiferencia.

Merced á ella, el desprecio de las leyes de Dios y de la Iglesia, el ateísmo práctico de los Estados, la separación de los hombres de la vida sobrenatural que eleva los sentimientos á más altas esferas, el abatimiento á la tierra de toda actividad humana, en una palabra, la relegación de Dios en el cielo y de su santa Iglesia en el Santuario, según la enérgica frase de Donoso, ha llegado á ser espectáculo tan común que aún á los católicos de verdad no ha dejado de asustarnos.

La atmósfera está cargada de esos infecciosos miasmas, y nuestros pulmones viciados al fin en fuerza de respirarla, casi no se dan cuenta de los gérmenes que lleva envueltos consigo.

Las leyes y los legisladores, los directores de los Estados y los que por ellos son dirigidos, los encargados de enseñar á las generaciones de mañana, la prensa que forma á la opinión, ese dios omnipotente de los pueblos modernos, la ciencia, las artes, la industria, hasta el sagrado recinto del hogar doméstico, todo en fin está viciado por las corrientes liberales que arrastran indefectiblemente á los pueblos á su próxima ruina.

Los Estados se han proclamado á sí mismos mayores de edad, y se han emancipado de la amorosa tutela de Dios y de su Iglesia, que habían velado cuidadosos por la salvación de la sociedad, sacándola libre de mil y mil escollos. Y, es claro, rotos los lazos que hacían posible la vida social, destruido el orden moral, y con él el orden jurídico y la fuente de donde emana toda autoridad y de donde recibe la fuerza que mantienen el concierto entre las distintas clases, los hombres entaban la guerra á muerte, la lucha por la existencia de la que todos hemos de salir maltrechos.

Y no somos nosotros los que hacemos tales afirmaciones; no somos los que en presencia del espectáculo que á nuestra vista se desarrolla, tendemos la mirada por el horizonte y le vemos cargado de nubes preñadas de tormentas, y los tornamos buscando ansiosos la causa de tanto mal, y solo la encontramos en el alejamiento de la sociedad del Dios de nuestros padres, nó. El más terrible de los revolucionarios de nuestros días, el hombre que ha hecho estremecer con sus horribles atentados y con su audacia prodigiosa á Francia y á Europa entera, ha dicho al pié del cadalso, en esa hora terrible en que no se miente, estas palabras que deben caer como plomo derretido en las conciencias de cuantos en hora menguada han contribuido á que lleguen las cosas al estado en que las vemos: *No hay Dios; no creo que lo hay. Si lo creyese no hubiese hecho nada de lo que he hecho.*

A ese esta lo desgraciado han contribuido—y buen testigo de ello es la historia del siglo XIX—todos absolutamente todos los partidos liberales; desde el más avanzado que acepta el mal con todas sus consecuencias hasta el que cubriéndose con la máscara de piedad y Religión pretende regenerar los pueblos con no sabemos qué género de imposibles componendas: los unos con todos los resultados que han obtenido con su diabólica actividad, los otros sancionando, con su cobarde apatía y su criminal silencio, esos resultados, tomándolos ya como hechos consumados, ya como imposiciones necesarias de las circunstancias de la época.

Para tanto mal, solo hay un remedio que ya queda largamente estudiado en nuestros últimos artículos: la vuelta de la sociedad al catolicismo.

¿Pero hay esperanza, siquiera remota, de que se acepte ese remedio por los que deben ponerle en práctica con más empeño? Con profunda tristeza lo declaramos: sin un milagro patente de la gracia divina, creemos que no.

Donoso Cortés lo ha dicho en su inimitable lenguaje: «Este estado de riqueza material y de indigencia religiosa, es seguido siempre de una de aquellas catástrofes gigantescas que la tradición y la historia graban perpetuamente en la memoria de los hombres. Pero conjurarlas se reúnen en consejo los prudentes y los hábiles: el huracán, que viene rebamando, pone en súbita dispersión á su consejo, y se los lleva juntamente con sus conjuros.»

Es, sin embargo, deber ineludible de todo el que por católico se tenga, á la par que implorar la misericordia divina, esforzarse para atajar, aunque solo sea en parte, el torrente que nos arrolla, y remediar, en cuanto sea dado, los males que causa y ha de causar.

Con la gracia de Dios, nosotros hemos de estar en ese puesto honrosísimo; y si el torrente desbordado nos arrastra, si el torbellino nos envuelve, caeremos con la conciencia tranquila del que cae cumpliendo su deber.

El Bachiller Gil Machuca.

Pasavolantes.

La logia «Severidad», de Valencia, y la «Caballeros de la noche», de Cartagena, háñese disuelto, ó «abatido columnas» majaderamente... hablando.

La primera funda su resolución en «no haber encontrado la justicia (desde luego!) que con perfectísimo derecho reclamaba, y por no hacerse solidaria de la

más grande y más injustificada de las ingravitudes cometidas por los que más estrecho y sagrado deber tenían de dar saludable ejemplo de cómo en el Mundo Masónico se aprecian los trabajos realizados en pró de la Orden.»

Así lo hacen público los cien hermanos... que decoraban las columnas de la logia, en un manifiesto impreso que han hecho circular.

¡Pues de poco se escandalizan esos HH.! Precisamente la masonería tiene cosas mucho peores.

La segunda háese disuelto por zambra armada, sin duda como prueba de la fraternidad que hay entre los *haches*; por que, eso sí, es mucha la fraternidad que devora entre sí á los «mamadores de la cabra salomónica».

Y se reunieron unas 10 logias de Cartagena y de otros pueblos inmediatos para tratar asuntos de interés, y resultaron desavenencias, disgustos, y por fin una ruidosa ruptura, cuyo primer fruto ¡loado sea Dios! es la desaparición de la logia «Caballeros de la Noche».

No nos sorprende esto, y si que no sean muchas más las que se despidan del mundo *mogigangeador*.

Y decimos eso porque la masonería está desprestigiada y desmoralizada.

Si alguien duda de ello, prontos se nos tiene á probarlo con la simple reproducción de lo que dicen papeles de origen masónico que obran en nuestro poder.

La Unión Católica, endereza sus hipotéticos acentos, y dice:

«De las listas publicadas por el periódico del Sr. Nocedal, resulta que hombres políticos de casi todos los partidos, si no de todos, figuran como consejeros ó como abogados de las Compañías de ferrocarriles. ¿Qué hay en esto de contrario á la moral y á las leyes? ¿Existe alguna disposición que prohíba que esto suceda?»

Es verdad, respetable *doña Cleofé*, que no hay ley ninguna que prohíba eso; pero no es menos cierto que debía haberla.

Porque vamos, retirese Vd. el acento de delante de su *hipotético* ojo, y verá como no es lo mejor que sean consejeros de las compañías de ferrocarriles, los mismísimos que son legisladores.

No por nada ¿eh?, sino por si luego resulta que entre legislar y los efectos de esos *aconsejos* había, salvo las intenciones, ciertas incompatibilidades que, como dice muy bien *El Tradicionalista*, de Pamplona, el buen gusto, cuando menos, las dicta.

Le *Pelerin*, de Paris, sin intención, por supuesto, pone el siguiente comentario á la prisión del Marqués de Mores:

«Hace algunas semanas dos jóvenes subtenientes de dragones, por un motivo fútil se vieron obligados por su coronel á batirse en duelo. Uno de ellos murió en el desafío. ¿Por qué no se arrestó á su matador ni se pidió al coronel cuenta de la sangre que hizo derramar?»

¿Es, acaso, que la sangre del joven Beaumelou que era la de un sabio ilustre, puesto que el muerto era nieto de Gay-Lussac, no valía tanto como la del capitán Mayer?»

Bueno ¿y qué? Tenga en cuenta *La Pelerin* que entre «los liberalismos republicanos franceses» hay, sin duda por aquello de la *igualdad*, grandes y bochornosas desigualdades.

Hubiere sido el muerto judío, y católico el matador, y á buen seguro que no se vería esa diferencia.

De *El Mercantil Valenciano*: «El dinero de la nación es para eso: para llevar adelante los negocios particulares de las empresas que cuentan con buenos padrinos.»

¡Claro!... Y si se puede *apadrinar* á las extranjeras, mejor que mejor.

Díganlo esos prohombres del liberalismo que son «buenos padrinos» de empresas extranjeras.

Y mentira parece que *El Mercantil Valenciano*, que es de los de la época, salga ahora con eso, siendo ya cosa añeja.

Cortamos de *La Coalición*, de Badajoz:

«Corren diferentes versiones sobre el día que se cerrará el parlamento. Y á todo esto el país contribuyente dirá: y á mí ¿qué me cuenta V.? si lo tienen abierto me pelan y si cerrado me afeitan.»

Por eso, precisamente por eso abominamos de la *sistema*.

Porque el país con el parlamento cerrado ó abierto, gracias á la *sistema* liberal, siempre queda su pelo en manos de tan liberalísimo *peluquero*.

Eche V. esos cinco.

En una carta de Venezuela que ha publicado el *Correo Catalán*, leemos:

«Inútil es decir lo poco que se trabaja para salvar los intereses tan sagrados de la Re-

ligión y de la moral entre esas buenas gentes.

«Los poderosos en política, comercio y ciencias, poco se cuidan de esos caros intereses. La maldita planta del masonismo ahoga todas las buenas aspiraciones de la juventud sana y que deja libre el vicio.»

En todas partes lo mismo. Y es que lo malo, tal es hoy como ayer lo fué, y acá como allá.

Siempre y en todas partes el masonismo es la pestilencia religioso-político-social que prostituye y arruina y degrada á los pueblos, á la familia y al individuo.

El Siglo Futuro ha hecho una buena obra.

Ha publicado una lista de consejeros de las compañías ferro-viarias.

En vista de esto algunos (no pocos) se explican el porqué pasan ciertas *cosillas* en los ferro-carriles, y... como sinó.

Vamos... no hay que ser mal intencionados.

Eso no son ni más ni menos que *simples* casualidades.

Aun cuando tengan algo de *composición*.

El Canton Extremeño, en su número 617, publica un «Cróquis Literario», que es cosa muy... *literaria*.

El *sub-epígrafe* se titula «... Es mejor la confianza...»

Y de conformidad con *El Canton*, en confianza le decimos que no siga *literatando* así.

Si en Madrid alguien *motinea* y *cencerrea* mil y mil vaciedades antirreligiosas, por acá, á más de ciertos *diarros*, ha saltado quien le da por *vocinglear*.

Y en uno de sus *vocingleos*, á lo *motincencerro*, y ya está señalada la calidad, dice que es preciso terminar la obra que empezó Mendizabal.

Vamos, quiere que siga la desamortización, que dicen los disfrazadores de los hechos, ó el *latrocinio*, como decimos los que al pan, pan llamamos.

¿Por qué se querrá que siga esa... obra?

Si fuésemos mal intencionados, como parece serlo el autor de «Estaba el cura don Casto etc. etc.» diríamos:

¿Si se deseará esa *continuación* para salir de la desgracia de no tener ni dos pesetas?

Vaya, dejemos esos ridículos *vocingleos*, aun cuando solo sea por aquello de que poco importa que haya uno más que *libre-pensée*.

Esas quisicosas, de caletre más ó menos libre-pensador, ya se sabe bien de dónde salen y á dónde van, y la gente sensata no hace caso de ellas.

Hay cosas que nos las explicamos.

Una de ellas es que periódicos católicos no tengan, á lo que se ve, inconveniente en anunciar espectáculos teatrales de colorido anti-religioso é inmoral.

Quédese esa tarea para la prensa sectaria.

La católica, en vez de hacer lo que nos ocupa, debe ser muy otra su conducta; debe enseñar, á los fines consiguientes, la inmudicia é irreligiosidad que es la base de esos espectáculos.

Esto es lo correcto. Y esperamos que *El Correo Español* aprecie el asunto como nosotros.

El *naturalista* Zola, bombosamente lo anuncia la prensa, pronto publicará una nueva obra.

El anunciado libro de Zola no será más que un repugnante libelo contra el culto de Nuestra Señora en la gruta de Lourdes.

Ya verán ustedes como resulta que Zola va á soltar una sarta de despropósitos contra la fé y un cúmulo de blasfemias.

Y sépase que Zola vá á Lourdes con idea preconcebida de escribir en contra de las peregrinaciones y curas milagrosas que en aquella santa cueva se verifican.

Y por tanto escribirá con arreglo al prejuicio que tiene ya en su caletre *naturalista*.

En nuestro anterior número hablamos de los viajes del *Gran Oriente* de la masonería italiana.

Hoy vamos á exponer algunas declaraciones del H.º Adrián Lemmi.

En el banquete de Milán, dijo:

«Y para que nuestra acción tienda eficazmente á su fin, nos vendrá bien hacer uso de las libertades políticas que conquistamos para tener voz y autoridad en todas las administraciones públicas; en ellas, y especialmente en los Cuerpos legislativos, esta la fuerza necesaria para cumplir pacíficamente la evolución humana y resolver los amenazadores problemas que agitan á todo el organismo social.

Y en cuanto á nosotros, procuraremos que

aquella fuerza caiga en las manos de nuestros Hermanos, pero de aquellos Hermanos a quienes las dulzuras del poder no causan el vértigo del olvido; nosotros debemos tener la seguridad de que los hombres llevados por las logias a los cargos públicos empleen la nueva autoridad en aplicar a las leyes civiles los principios y aspiraciones de la masonería.

Medítese que no es otro el programa de la masonería.

El mismo, en Bolonia, ha dicho: «La primera libertad que hay que conquistar íntegra y mantener inviolable, es la del pensamiento y de conciencia. Para conquistarla y mantenerla, es preciso la completa secularización del Estado. Si nuestro derecho público no se desarrolla sobre la base laica, no tendremos ninguna influencia decisiva sobre nuestra civilización contemporánea»

Poco ó nada precisa estudiar lo que nos ocupa para venir en conocimiento del por qué de esta agitación masónica.

El gobierno italiano vé impasible estos trabajos, lo que ni nos sorprende ni hay por qué sorprender.

Lo bueno es que tal vez algún día Humberto sienta estas tolerancias, pues no son nada monárquicas las aspiraciones de la masonería.

Un periódico de Madrid ha escrito un artículo sobre la matanza de los frailes, y en él dice que «en el espacio de media hora (¿nada más? vamos es que para ese periódico son las horas de un par de días de duración, á lo menos que pudieron (!) durar los motines, quedaron vengados (!) los atropellos cometidos durante algunos siglos de dominación teocrática (¿eh?)».

Esto no es de *Las Dominicales*, ni de *El Motín*.

Es de *La Correspondencia de España*, periódico con vistas de católico.

Y que recibe las perrillas de muchos católicos, que no acaban de convencerse que al fin la cabra tira al monte.

Y que el liberal por ley forzosa no tiene más remedio que liberalizar.

El presbítero M. Delafosse, Vicario general de la diócesis de Rennes, ha sido condenado á 200 francos de multa por haber censurado la reciente legislación escolar.

¿Qué les parece á esos que se escandalizan porque aquí se les denuncia por sus escritos?

Pueden enorgullecerse por la liberalísima república francesa que, como modelo de pueblo libre, tanto decantan.

Hable el H. Eduardo de Riofranco.

El *Diario de Badajoz* sigue siendo uno de los albañales inmundos del no menos ídem libre-pensamiento.

En su número del 24 del corriente mes, se viene con unas cosillas que él sazón a su inculto gusto.

Y hemos dudado acerca de lo que le debemos decir, y por fin nos hemos decidido porque lo mejor es lo siguiente:

Apártese V., señor sucio.

Y aún esto es guardarle indebidamente consideraciones.

Y aconsejamos á toda persona sensata que si él no se aparta, se aparte de él.

Porque es muy difícil salir limpio si se tienen cerca suciedades.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Querido amigo: Desde que se cerraron las Cortes la política está muerta, casi todos los personajes de la... comedia parlamentaria han marchado á los diferentes balnearios y puertos del Norte de España y Francia y el salón de conferencias del Congreso parece un hospital abandonado, todo lo cual importa muy poco á los piadosos lectores de «LA LID», por lo que no insisto sobre el asunto.

En cambio ahora que escasean los asuntos políticos, abundan las noticias referentes a Administración y Hacienda, pues ésta es la época más á propósito para que los gobernantes de buena fe puedan dedicarse al cumplimiento de sus altos deberes, libres de las luchas diarias del parlamento.

El señor Ministro de Hacienda se ocupa actualmente en el estudio del impuesto de derechos reales, cuya aplicación ofrece las mismas dificultades que á primeros de este mes, pues los bolsistas amenazan declararse en huelga haciendo todas las operaciones en la Bolsa de Bilbao, donde en virtud del concierto económico con las provincias Vascongadas no se cobra el citado impuesto.

Como el asunto es delicado, en el último Consejo de ministros se nombró una ponencia compuesta de los Sres. Concha Castañeda, Cos-Gayón y Villaverde, los cuales presentaron solución, después de detenido estudio, en el Consejo que ha de celebrarse el jueves; pero se cree que no hay solución posible si no se establece el impuesto sobre las diferencias, y no sobre el total de las operaciones, como se quería en un principio.

También se atribuye al Sr. Ministro de Hacienda el propósito de realizar una operación de crédito importante 50 millones de pesetas en pagarés del Tesoro con cargo á la deuda flotante; dicha operación la tomará la casa Roschild si lleva el endoso del Banco de España cuanto se diga de los demás detalles de la operación espere de garantías

de seguridad, porque hasta ahora el gobierno se tiene callado lo que se refiere al asunto.

En cuanto á los proyectos ultramarinos del Sr. Romero Robledo, dícese que algunos producirán sensación; el de reorganización de tribunales en Cuba lo pondrá á la firma de la reina dentro de pocos días; en el próximo Consejo presentará, según se asegura, el decreto arrendando la renta de Aduanas en Cuba.

Dícese que en el preámbulo de dicho decreto se hace un estudio detenido de lo que produce la renta y de lo que puede y debe producir, tomando como base para el arrendamiento un término medio de lo recaudado en el último quinquenio; pero el negocio debe ser muy bonito cuando, según se asegura, hay sociedades de crédito, como el Banco Hispano Colonial, que ofrecen un importante aumento sobre el término medio de lo recaudado en dicho quinquenio; también se dice que el pensamiento encontrará serias dificultades en el seno del Gobierno.

Según telegramas de Santiago de Compostela han resultado brillantísimas las fiestas que en aquella antigua ciudad se han celebrado en honor del apóstol; han acudido 15.000 forasteros y se han celebrado solemnes funciones en aquella santa catedral, presentando la acostumbrada ofrenda en nombre de la reina el gobernador de la provincia.

Anoche se celebró una velada literaria en el Circo Tradicionalista de esta corte en honor de D. Jaime de Borbón: se leyeron poesías alusivas al acto y se pronunciaron entusiastas brindis, que prueban cuán fortalecidos siguen en sus esperanzas los buenos tradicionalistas españoles.

Los motines de la semana se han conjurado: en Pontevedra las autoridades han quedado por los suelos siendo seguro que el gobernador será trasladado; en Santander hay sumariados un sargento y trece soldados que hicieron fuego imprudentemente sobre los paisanos; hoy serán enterrados los dos paisanos que perecieron en la refriega, gracias á la intervención del obispo y las autoridades, que han iniciado una suscripción para socorrer á las familias de las víctimas, se ha conseguido apaciguar los ánimos.

Hasta la próxima se despide de V. afectísimo s. s. q. s. m. b.

J. P. C.

Madrid Julio 26 del 92.

Crónica de Badajoz.

No deja de tener sus quebras este oficio de cronista ó corresponsal de un periódico. Si él da oídos á todo lo que se dice y se decide á estamparlo en sus cuartillas, se expone á incurrir en la proverbial veracidad de *La Correspondencia de España*, viéndose obligado muchas veces á resucitar muertos que nunca murieron, ó rectificar sucesos nunca sucedidos. Si, por el contrario, adopta una conducta de circunspección y de prudencia, llegará al extremo opuesto, omitiendo noticias ó detalles de más ó menos interés. En el primer caso, dirá lo que no debe: en el segundo callará lo que debía decir, y navegando entre estos dos escollos, siempre irá con el temor de estrellarse en uno huyendo del otro. Pero ello es preciso hacer la crónica, semanal ó diaria para cumplir su encargo, y sea de ciencia propia ó de referencia, dar al público noticia de cuanto sea digno de saberse.

¿Quién, por ejemplo, no habla hoy en Badajoz de la Exposición regional, si apenas se ocupan en otra cosa los hombres científicos, los artistas, los comerciantes é industriales, los artesanos, y en una palabra, todos los vecinos de la capital extremeña? Pues he aquí este misero corresponsal colocado en semejante atmósfera, obligado por ende, á escribir acerca de lo mismo, y á importunar con preguntas á cuantos encuentra al paso para cumplir su cometido.

Se trabaja activamente para que la instalación quede ultimada en el plazo fijado para la apertura, y nada, por consiguiente, puede decirse todavía sobre el conjunto de la Exposición. A varias personas he oído augurar que el resultado será como debe esperarse de la inteligencia y laboriosidad de la comisión encargada de aquellos trabajos; pero como nunca faltan puntos negros en las obras humanas, han notado, con extrañeza y con disgusto, algunos que afearán la sección de pintura, si no se eliminan en absoluto y sin consideraciones de ninguna especie. Tales son, por ejemplo, varios cuadros, que parecen reproducciones de las caricaturas de *El Motín*, y por consiguiente en gran manera ofensivos á la moral y á los sentimientos religiosos de nuestro pueblo. Si en una reunión de hombres científicos no podían tolerarse frases groseras, retruécanos pornográficos ni escenas que no cupieran dentro de la decencia y seriedad del acto y de los que en él toman parte, parece que en una exposición de artes, de industria y de literatura, destinada á dar una idea de la civilización de los pueblos, están demás asuntos y objetos, cuyo verdadero sitio sería el lupanar ó la taberna, y que alejarían de allí forzosamente á toda persona honrada, y principalmente á las clases ofendidas en tales obras de arte in-

moral é indigno. Esta es la opinión de los que ya han tenido lugar de ver algo de lo que se va presentando en el local de la Exposición; opinión muy razonable á la cual no puede menos de adherirse toda persona culta. Basta del asunto, y á otra cosa.

Las noticias recibidas acerca de la salud de nuestro venerable Prelado, son, gracias á Dios, muy consoladoras. Ya se ocupa en los trabajos de la visita pastoral en Montánchez, y muy pronto tendremos la inmensa alegría de recibirlo en la capital, donde, como en todos los pueblos de la diócesis, despertó gran interés el estado de su salud, por cuyo restablecimiento se elevaron votos al Omnipotente.

Ha fallecido en el convento de las Descalzas la anciana religiosa sor María Josefa de la Purificación, que fué muchos años Superiora de aquella Comunidad. R. I. P.

La señora D.^a Cecilia Jugo, viuda de Martínez, se halla hace días enferma de alguna gravedad. Las legítimas simpatías que ha sabido inspirar dicha señora, no tanto por su posición social, cuanto por sus virtudes y especiales condiciones de carácter, hacen que su estado interese mucho á la buena sociedad de esta población, no menos que á los pobres, á quienes socorre generosamente y con verdadera caridad cristiana. Es presidenta de la Conferencia de San Vicente y de las Escuelas dominicales, lo cual multiplica las oraciones que se dirigen á Dios por su pronta mejoría.

Se habla de proyectos de una solemne función religiosa para conmemorar el descubrimiento de América. Ignoro el grado de certeza que pueda tener tal noticia, y acaso nada concreto se resuelva hasta la venida del Prelado, que según personas bien informadas, se verificará en los primeros días de Agosto.

El Corresponsal.

Noticias generales.

Los Gobernadores civiles de las provincias de Alicante y Vizcaya han dirigido á los alcaldes una circular para la persecución de la pornografía.

Hemos tenido la satisfacción de leer una terminante y sentida retractación de don Francisco Salgado López, exdirector de *La Prensa Gallega*, en la que condena los escritos que, contra la Fe, la Moral cristiana, la Caridad, y la Justicia, vieron la luz en dicho periódico, y manifiesta su arrepentimiento por haber recomendado directa é indirectamente publicaciones como *El Motín*, *Las Dominicales* y otras de la misma ralea.

Después de hacer constar que la doctrina católica es la única tabla de salvación, termina su noble y franca retractación con estas sentidas palabras:

«Si mi experiencia de lo pasado y mis propios desengaños me autorizaran para dirigir una súplica, para dar un consejo, rogaría encarecidamente y publicaría con toda mi alma á todos mis lectores y compañeros de lo pasado, dejasen la mala senda y entrasen de lleno en el buen camino: ¿Uti quid diligit, vanitatem et quaeritis mendacium?»

¡Loado sea Dios!

Como se ve menudean estos dichosos actos.

Solemnes cultos ha dedicado Zafra á Nuestra Señora del Carmen. Se nos ha favorecido con una carta, la cual nos es imposible el poder publicar en el presente número. Aun cuando sea con algún retraso ya honraremos nuestras columnas con la dicha correspondencia.

Retrasos en los pagos

El clero de la diócesis de Tuy tiene pendiente de cobro la mensualidad de Junio, la cual no será pagada por ahora por haberse agotado el crédito destinado al efecto. El Rdo. Prelado y el habilitado de la diócesis han reclamado al Gobierno para que, antes de terminarse la legislatura, las Cortes acordasen una transferencia de crédito, y no resultasen tan gravemente lesionados los intereses del sufrido y maltratado clero.

Pero las Cortes se han cerrado, y habrá probablemente que aguardar á que se abran para que se cumpla esta sagrada carga de justicia.

La prensa de Sevilla se queja de que para las próximas fiestas del centenario no podrá estar abierta al culto, ni menos á la admiración de los extranjeros aquella catedral, por la lentitud con que se realizan las obras.

En el monasterio de Monserrat se están organizando algunos preparativos para conmemorar las fiestas del Centenario.

Todos los Obispos de las diócesis de Cataluña serán invitados a la inauguración de un monumento conmemorativo que se erigirá entre las peñas.

También serán invitadas todas las Diputaciones provinciales de Cataluña, Ayuntamientos importantes y asociaciones de más significación.

Las bases para el Congreso de periodistas católicos de Portugal, son éstas: Será esencialmente práctico, y estudiará los medios más adecuados para defender y promover en este reino los intereses religiosos; se establecerá una alianza permanente de escritores periodistas que á ello se comprometan; tomará por patrono a San Francisco de Sales, á quien Pio IX proclamó protector de la prensa católica; cuidará de la unidad y cohesión de los trabajos periodísticos católicos, poniendo punto para siempre á las cuestiones que surgan entre los redactores; establecerá entre ellos un sistema de comunicaciones, para informes y auxilios mutuos; se animará á escribir á la juventud católica, y se la dirigirá en sus primeros trabajos y ensayos; fundará bibliotecas religiosas ayudado por los Párrocos y los miembros del Apostolado de la Oración; estudiará la actitud que los católicos deban tomar en las elecciones; se promoverán con toda solicitud las Misiones ultramarinas; el Congreso se reunirá en Braga en el próximo mes de Septiembre. Están encargados de formar el reglamento el doctor D. Luis María de Silva Ramos y D. Joaquín Domínguez Mariz.

No es exacto que el Papa esté preparando otra Encíclica para los franceses.

Anda por esos mundos un italiano que hace retratos á pluma, el cual, con la suavidad propia de su país, se presenta en las casas contando desgracias que inspiran lástima á cualquiera que tenga buen corazón; y luego que há trascurrido algún tiempo, desaparece el día menos pensado, chasqueando de esta suerte á las personas que le han facilitado hospitalidad y alimentos.

Damos este aviso al público, para que no se dejen sorprender las gentes por este individuo.

Los obreros católicos del distrito de Senefte, en Bélgica, reunidos en número de 500, han acordado plantear donde puedan las soluciones católicas del problema social.

El *Culturkampf* en Prusia, cual deshecho huracán, cerró en 1874 935 convertos y dispersó 9.795 religiosos. Hoy, en el corto período de tregua, hay ya en Prusia 1.027 convertos y 14.000 religiosos.

La Comunidad de Religiosas Clarisas de Asís, de tan clásico recuerdo en la historia de la Orden Franciscana, va á ser despojada de su convento, si no lo vuelve á comprar por la cantidad de 30.000 liras ó pesetas. En este apuro, la Superiora llama la atención é implora la caridad de todos los católicos, para que reuniendo la indicada suma, pueda conservarse aquel monumento, frecuentemente visitado en devotas peregrinaciones por el Cardenal Pecci, hoy León XIII.

Se ha suscitado un conflicto con motivo del nombramiento del Prelado para la silla de Venecia, porque el Gobierno del *Nuevo Reino* se cree heredero de los derechos que la Santa Sede reconocía á la antigua República. Esto está por dilucidar; lo que bien claro se ve, es que los ministros del rey Humberto manifiestan pretensiones no menos arrogantes y tan poco respetuosas como las de la señoría respecto á los Papas.

Tanto en Argelia como en Madagascar están haciendo de las suyas los misioneros anglicanos, y para evitar que se repitan las catástrofes de Uganda, el Gobierno francés ha pedido á lord Salisbury que llame á la Grán Betraña á los apóstoles de nuevo cuño. Raro es que esto se haya pedido, pero todavía admiraremos más que se obtenga.

Su Santidad há dispuesto que se trasladen á las salas próximas á la Capilla Sixtina los libros y manuscritos que más frecuentemente se consultan en la biblioteca y archivos del Vaticano. La solicitud del Papa lo mismo se ocupa en los grandes problemas del mundo contemporáneo que en facilitar las investigaciones de los eruditos, y desmiente aquel antiguo principio de *minimis non curat Pretor*.

La negativa del Gobierno francés á autorizar la celebración del centenario del 10 de Agosto há exasperado á los radicales y á los socialistas del Ayuntamiento, el que decidido, fuera de sesión, que dicha fiesta se celebrase á pesar de todo, y que si se prohibía en la vía pública, se organizarían bailes y banquetes.

Según parece, también se proponen dichos individuos celebrar de la misma manera el centenario de la muerte de Luis XVI.

Existen todavía en los arrabales de París, entre los más furibundos revolucionarios, gentes que continúan una antigua y repugnante tradición. El día 21 de Enero de cada año se reúnen por pequeños grupos en familia para comer la cabeza de ternero. La cabeza de ternero representa la cabeza de Luis XVI. Estas bromas están muy de moda en la democracia republicana, y son una elocuente prueba del estado de degradación suma en que se encuentran todavía ciertas gentes.

Hoy tenemos el gusto de publicar el anuncio titulado GRAN REGALO, del cual llamamos la atención de nuestros suscriptores

y lectores por ser directo exclusivamente a los mismos.

Bibliografía

El eximio escritor, nuestro querido amigo y colaborador D. Antonio de Valbuena, acaba de publicar una obra más. *Agridulces políticos y literarios*, es su título, y en la serie de artículos que la componen se revela una vez más la sátira punzante de Miguel Escalada y Venancio Gonzales.

La justa fama de nuestro amigo nos dispensa el tener que recomendar sus *Agridulces*, pues es opinión general que los escritos de Valbuena, castizos en su lenguaje y bellos en su forma, no tienen desperdicio.



D. Enrique Hernandez, librero, Madrid, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar

de «Devoción de los siete domingos de S. José». Varias obritas hay dedicadas a tan piadosa y cristiana práctica, pero ésta ocupa justamente buen lugar en ese número.

Al fin va en honor de San José, oraciones para oír la Santa Misa, un devoto Triduo y visita al Santo Patriarca.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL.

Jueves 28.—Ss. Victor, Nazario, Celso y Eladio mrs.

Viernes 29.—Ss. Marta, Serafina y Beatriz, vgs. y mrs.

Sábado 30.—Ss. Abdón, Senén, Julita y Rufino.

Domingo 31.—Ss. Ignacio de Loyola, Germán y Fabio.

Agosto

Lunes 1.—Ss. Pedro Advincula, Félix y Nemesio.

Martes 2.—*Jubileo de la Porciúncula*.—Ntra. Señora de los Angeles.—Ss. Pedro y Máximo.

Miércoles 3.—La Inv. de S. Estéban.—Ss. Eufronio y Perpétua.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para el mes de Julio.—Las Corporaciones cristianas de patronos y obreros.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrez-

co las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que, bajo los influjos de vuestra caridad, renazcan en el mundo del trabajo y la industria los antiguos gremios que tanto contribuirán a resolver la cuestión social.

Propósito

Cooperar a la moralización y alivio de las clases trabajadoras por todos los medios que aprueba la Iglesia.

Badajoz.—Tip. de Gaspar Hermanos.

SECCION DE ANUNCIOS

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.

Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido a un procedimiento especial, descubierto por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

**GRAN REGALO
A LOS SUSCRITORES DE LA LID CATÓLICA**

VERDADERA PRIMA

ofrecida por la Sociedad de Artistas españoles, que sin omitir gastos y a costa de grandes sacrificios, ha conseguido por fin reproducir la preciosa Oleografía, debida al pincel del célebre MURILLO, cuyo título es

LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Esta hermosa oleografía, está acabada con tanta perfección, que es sin duda alguna, digna de figurar entre los cuadros, de más valor, así como por sí sola, ser la elegancia del salón más modesto hasta el más suntuoso.

La magnífica oleografía, La Purísima Concepción mide 100 centímetros de alto por 90 de ancho, y a pesar de sus muchos gastos y ser una verdadera joya artística, nuestros suscriptores y lectores la puedan adquirir por la insignificante cantidad de seis pesetas, bien embalada y certificada franca de portes, siempre que se acompañe el cupón de Administración, pues de no ser así, no se podrá remitir bajo ningún concepto menos de quince pesetas.

LA LID CATÓLICA	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN	VALLE hasta el 15 de Agosto (Sin prórroga.)
	<p>La Purísima Concepción</p> <p>Vale por</p> <p>Representantes en España de la Sociedad: Centro de Anuncios MARQUÉS y Comp.ª</p> <p>Abiñó, 20, (bajos Consulado Suizo) Barcelona</p>	

INSTRUCCIONES

Para evitar confusiones administrativas, entre todos los periódicos, hemos determinado, que todos nuestros suscriptores y lectores deben cortar el cupón de administración y remitirlo a los Sres. Marqués y Compañía, Centro de Anuncios, calle de Aviñó, 20, Barcelona, acompañando seis pesetas en letra de fácil cobro del giro mútuo, ó en sellos de correo y le será enviada franca de portes todo gasto de embalaje especial y certificada.

NOTA.—No olvidad de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros suscriptores y lectores, deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valadero este cupón hasta el 15 de Agosto de 1892.

INTERESANTE.—Advertimos a nuestros suscriptores y lectores, que pueden sin duda alguna pedir esta preciosa oleografía pues de no ser exacto cuanto a ella se refiere en el presente, devolviéndola en la misma forma que sea recibida se les reintegrará la seis pesetas, más todos cuantos gastos se originen en la devolución.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos hipotecarios amortizables a corto y a largo plazo con interés de 5,50 por 100

Este Banco hace préstamos en metálico a los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre las que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de cinco a cincuenta años, ó a menos tiempo, facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanta á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda 6, principal, Badajoz.

CARABAÑA.

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recojidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, Asia, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor: B. J. CHAVARRI, Atocha, 87, Madrid.

SOMBRERERIA

DE FRANCISCO GUTIERREZ Y PEREZ.

6, PLAZA CONSTITUCIÓN, 6.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Hay buen surtido. Se hacen toda clase de composturas.

SE RESTAURAN IMAGENES.

Informaran en la dirección de LA LID.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA

PEDIDOS PRECIOS.

Villanueva la Serena (Badajoz).

Disponible

LUIS ARTIGA

19, CASTELNOVO, 19.
VILLANUEVA DE LA SERENA.

Se ponen asientos de rejilla á 8 y 9 reales silla y 10 sillones. Precios económicos en la demás sillería.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL. Prontitud, Esmero y Economía.

14-Plaza de la Soledad-14

DROGUERIA

DE LA VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ
Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

CURACION RADICAL DE CALENTURAS PALUDICAS

YA SEAN TERCIANAS, CUARTANAS O COTIDIANAS

POR LAS PILDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE

Se remiten certificadas á vuelta de correo dirigiéndose al autor: **FARMACIA DE MESTRE**, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS

Único Depositario en Extremadura:

DON ANSELMO JUAN BALDO

VILLANUEVA LA SERENA

MANUAL BIBLICO ó curso de Sagrada Escritura, por Mms. L. Bacuez y F. Vigouroux, traducida al castellano bajo la dirección de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Le precede una carta prólogo del Ilmo. Sr. D. Juan Mauro Gelabert, Obispo de Orihuela.

Tomo I, 5 pesetas en rústica.

Se vende en las librerías de los señores. D. Enrique Hernández y don José del Amo, Paz, 6, Madrid, en las principales librerías católicas de provincias y en esta administración.

Dirigirse al Director de «LA LID»